

## 父爱如山

文 | 郝晓春

“树欲静而风不止，子欲养而亲不待。”去年11月我的父亲因病离世，他是一位教师，为人平易近人，桃李满天下。在前些天我突然又梦到他，心中有无限的惆怅。

父亲一生兢兢业业，教书育人。他热爱自己的工作，对待学生如同自己的孩子一般。他常说：“教育是一项伟大的事业，我们要用心去做。”他的教诲如同一盏明灯，照亮了无数学生的前行道路。他的学生们遍布各地，在各自的领域取得了优异的成绩。

父亲不仅是一位优秀的教师，更是一位慈爱的父亲。他对我的关爱无微不至，总是鼓励我勇敢追求自己的梦想。他常说：“人生没有彩排，每一天都是现

场直播”。他的话语激励着我不断前进，让我在面对困难时从不退缩。

“父爱如山，母爱如水。”父亲的爱深沉而厚重，他用他的行动诠释了什么是父爱。他虽然已经离开了我，但他的精神永远激励我努力前行。他的勤奋、坚韧、乐观等品质激励我在未来的生活中更加努力地追求自己的梦想。

每逢佳节倍思亲。在这又一年的端午节，我更深切怀念我的父亲，感谢他为我所做的一切。我将永远铭记他的教诲，传承他的精神，古人早就有“谁言寸草心，报得三春晖”的诗句。以前看到这句话心里没啥感觉，现在忽然想起来感觉浓浓的父子情跃然纸上、烙刻心间！



一树梨花万点情 王振华摄



## 战胜挫折 走向胜利

文 | 贾燕钧

众所周知的爱迪生，一生有上千种独创，为了一个试验，有过上千次的失败，但从来没有气馁，他说“失败一次，我距胜利又近了一步”，如此的坚持，令人折服。

人们常说：在一个地方做久了，是专家，专心去做，就是赢家。胜利就是简洁的事情重复做，平凡的事情重复做，简单的事情重复做。“千里之行，始于足下”从小事做起，持之以恒，是胜利的基础。决不放弃，就是坚持，它来自人的毅力。毅力是人类最珍贵的财宝，在走向胜利的路上，没有任何东西能代替毅力。热忱不能，有一时热忱的人往往在最终一步退缩，这已屡见不鲜；聪慧也代替不了毅力，因为世上失败的聪明人太多了。人有了毅力，就会胜利，没有毅力，就会面临前功尽弃。想想我们做过的事，你就会发觉，无论做什么事，都要经历一个过程，越是重大的事，经验的过程就越长。从事情的起先，到事情的终了，然后又是一个起先，又是一个终了。在这一个个过程中，会有起先时的期望和喜悦，接着会有许多困难和挫折，然后更多的时候可能是你一再努力，但却无法看到胜利的曙光。这时候正是“成功之神”考验你的时候，就看你有没有毅力去完成。

一夜暴富在现实中或许存

在，但概率很小，假如想真真实切触摸胜利，那么就要随时把握好机会，从小事做起，从一点一滴做起，胜利是每一天生活和工作的累积，小事情确定大成就，假如一个人不愿做小事，那么大事也很难做成，老子告诫人们“天下难事，必成于易，天下大事，必作于细”，想要胜利，就需要比别人更优秀，就要多在小事上下功夫，胜利靠的是点滴的积累。失败者其实不是被战胜，而是自己放弃了胜利的希望。

我们经常发觉生活中有很多人做事最初都能保持旺盛的斗志，在这个阶段一般人与杰出的人是没有多大差别的，然而，往往到最终那一刻，坚韧者与懈怠者便各自会显示出来。前者希望之火不灭，能咬紧牙关坚持到成功；而后者在这时，被前进路上的迷雾遮住了眼睛，他们不懂或者忘了再忍耐一下，再跨前一步，就会豁然开朗。结果懈怠者在成功即将到来之前那一刻，放弃了希望，停住了脚步，失去了自己应有的胜利。人们都知道，水烧到99℃不算开，最终只要再加1℃，就能突破物理形态的临界线，从液态变为气态，不开的水就变为开水。胜利和烧水是一个道理。

我们在面对挫折时，要懂得坚持，在坚持中寻求胜利之路。



雾里看花 魏留虎摄  
一帆风顺 杜明摄

## 艮为山

文 | 郭旭壮

同事笑称，孩子毕业要回尖山，实是羡慕这“简单安逸”的生活，与矿山人打交道，质朴纯粹，没那么多弯弯绕绕，一锤子下去，干脆利落，依如那矿石，粉碎选别，最后全是精华。我们不解，原来孩子的心中，矿山竟然这么迷人，“矿二代”乃至“矿三代”是我们的荣耀，当真我们竟是“身在福中不知福”，哑然的背后，是听者长久的沉默。

一眨眼，踏入矿山已然三十余年，三十年弹指一挥间，一切仿佛就在眼前，那样近，近到翻开画册，某时某刻清晰如昨。世事无常也好，波谲云诡也罢，身在矿山的岁月，磨砺了我们的意志，成熟了我们的心智，更培育了我们的乐观。这样的收获，堪称无价，是物质所不能去衡量。

我不知道几千号矿山人是有着怎样的故事，但就我而言，与矿山的结缘是冥冥之中的夙愿，从上冶校的那一刻，人生的轨迹已经画就，矿石的性质、球磨机的介质、磁选机的类别等等，学到的一切就是矿山在向你招手。矿石就是那样“亲切”，其形状，颜色，硬度，都铭记于心，以至于在实习的那些天，老师举起一块石头，面带微笑地问，这是什么？磁铁矿还是赤铁矿，选别方法有没有区别？从那时起，石头不再是石头，而是我们安身立命的依靠。

九十年代的我们满腔热血，意气风发，无论居住环境如何简陋，工作环境如何艰苦，一旦工作起来，“文弱书生”秒变“拼命三郎”，连续三天三夜奋战在现场；为破解一个难题，苦思冥想，人人奋进，不甘落后，打破一项又一项前辈创造的纪录，“学生兵”成为行业里信得过的“定海神针”；率真地与师父们因为不同的看法，争得面红耳赤，挑战权威，立不住脚的经验在事实面前低头，矿山迸发出新生代的活力。呱呱坠地，见风而长，蹒跚起步，大步前行，三年，五年，十年，超出计划的成效，让预期一次又一次缩短。

山不再是山，“凸”字到“凹”字的变换。沧海桑田，物换星移，矿山人硬是用“蚂蚁啃骨头”的精神，让曾经的海拔高度下降了600多米，9亿多立方，消失的一座山，在烈焰中淬炼，升华，以钢铁的脊梁建设祖国的大好河山。三十年，从波峰到波谷，一个又一个抛物线，一次又一次脱胎换骨的蜕变。困难与期望同在，机遇与挑战并存。面对站起来还是倒下去，抉择之间，我们挺起胸膛，杀出重围，毫不退缩，用信念将命运

牢牢把握在自己手中，而这样的信念，最终成为指导矿山人勇往直前的精神，这样的精神赓续传承，源源流传。无论是峨口铁矿“艰苦奋斗、朴实无华、不等不靠、开拓进取”的精神，还是“尖山铁矿精神”，抑或“大关山人过大关”“袁矿精神”都是我们矿山百战不殆的宝鉴。

从窗口望出去，土山已经泛绿，又一个充满希望的春天悄然来临，蜿蜒的山，包围了这一方世界。不由得会想到那个有名的故事，山的那边是什么？山的那边还是山……如今，走出大山的孩子们，他们的世界已经是星辰大海，志存高远。山那边不再是山，是广袤的未来！

三十年，矿山人以他的朴实与担当，让太钢在面对市场无情的冲击时多一道防火墙，多一条缓冲带，矿山见证了钢铁市场的兴衰，身为其中一员同样自豪。

对未来我们充满期待，更快、更强、更好，快是整合，整合资源实现生存发展的大战略；强是竞争，在全国矿山系统中真正实现傲视群雄；好是幸福，矿山儿女美好幸福的生活越来越好。

艮为山，止。停笔，是为记，致敬矿山人，致敬把青春奉献给“压舱石”的勇士们，致敬这三十年风风雨雨勇毅前行的英雄们！

